

明天我们怎样养老?

——各地养老新模式观察

新华社记者 孙仁斌 白涌泉 邓华宁 邵思聪

新华聚焦

当你老了,走不动了,谁来守护你?谁来照顾你?随着我国老龄化进程不断加快,养老问题日益成为社会关注的焦点。记者近日在我国多个地区通过实地走访,探寻各地养老产业的新模式,解锁守护“夕阳红”的幸福密码。

大数据帮忙 老年生活有“里”也有“面”

深秋时节,走进辽宁抚顺东华山社区,养老中心笑声阵阵。

午后,91岁的安业兴来到慧明居家养老中心,和居民们一起排演节目。“社区最近要办一台晚会,我负责给大伙指导排练。”在等待居民“演员”们到来的间隙,安业兴和记者拉起了家常。安业兴和儿子两人一起生活,由于儿子经常在外工作,如何解决饮食起居成为困扰父子俩的难题。

2019年9月,抚顺市以政府购买服务的方式在社区建设了居家养老中心。一年多来,这个功能齐全的养老中心,解决了社区里像安业兴这样的众多老人的后顾之忧。

老人们一日三餐可以在养老中心的老年食堂解决,每餐饭都可以获得政府一定数额的补贴;养老中心还开设了平价超市,米面粮油低价供应,老年人可以通过电话或网络下单,有人送货上门;提供免费体检、理疗、棋牌室等服务;配备智能手环,通过大数据平台监测老人身体健康状况并提供“一键式”救护……

“自从有了这个居家养老服务中心,我没事就来这里,和邻居们打打牌、唱唱歌,一日三餐也不发愁了,儿子放心,我也安心!”安业兴笑着说。

辽宁慧明康养老服务有限公司总经理王晓星表示,他们借助物联网

和人工智能技术建设的居家养老服务中心,可以借助大数据实现对老年人看护和照料;通过建立和管理老年人的动态健康电子档案,与当地120急救平台合作,做到急救前移。

据了解,抚顺市是人口老龄化矛盾较为突出的城市,60岁以上老年人比重约为28%,当地正通过政府购买服务、市场化运作等方式,依托居家养老中心建设,让老年人的生活“有里也有面”。

康复辅具助力 给老人和子女“减负”

“我母亲以前总觉得自己拖累子女,不大说话,也没见过她笑。自从用了护理床,很多问题她自己能解决,不仅爱说话了,连身体状况都好了,我也轻松了不少。”家住江苏省常州市天宁区丽华二村的吴小如,为节省护理费用,以往每天要抱着92岁的母亲起身、洗浴、如厕,特别是夜里,自己腰酸背痛入睡困难,还要随时照顾母亲。

去年,吴小如看到康复器具租赁宣传后,到常州市福利院办理了登记适配。没几天,工作人员就将一张免费的手摇护理床和防褥疮床垫送到家中。换床后,母亲褥疮症状得到了改善,吴小如也能睡个安稳觉了。

依照常州市有关政策,70周岁以上老年人可以享受最高600元补贴,贫困残疾人和低保等困难群众可给予全额补贴。一张护理床月租150元,全市70岁以上老人可免费使用4个月,之后可根据使用情况继续租赁或购买。购买了护理床的家庭可以随时拆卸将产品再卖给租赁站。目前,全市已服务老人2640人,累计提供康复辅具数量6017件。

为老人及子女减负的同时,常州康复辅助器具行业也得到发展,目前,全市共有规模生产企业78家,生产产品约4000种。

现在没事就来这里,和邻居们打打牌、唱唱歌,一日三餐也不发愁了,儿子放心,我也安心!



后顾无忧。新华社发 徐骏作

“常州市区已有近200个社区可以实现家门口申请康复辅具。”常州市民政局局长王莉表示,“康复辅具成为残疾人、老年人提高生活质量的重要载体。”

能力评估 为失能老人救助“添柴”

“阿姨,您能自己活动吗?能自己穿衣、穿鞋吗?”32岁的老年人能力评估师赵叶群来到北京市石景山区赵山社区,为龚道珍家老人做综合能力评估。评估结果将为老人申请政府提供的失能补贴及购、租康复器具补贴等提供依据。

赵叶群从去年开始成为一名老年人能力评估师,除了通过网络及电话等进行预审核外,他还要入户评估,与失能老人及家属面对面沟通。“我们对老年人从感知觉与沟通能力、自理和活动能力、认知能力和精神状态等3方面进行评估。”赵叶群拿着平板电脑,通过老人反馈的肢体动作进行测

评,整套评估大约需要20分钟。

民政部新修订的《养老机构管理办法》规定,养老机构应当建立入院评估制度,对老年人的身心状况进行评估,并根据评估结果确定照料护理等级。

不久前,赵叶群为石景山区模式口北里社区的92岁老人纪云贤进行了评估。老人家属根据他出具的评估结果告知书,向民政部门申请到了失能补贴。赵叶群所在公司去年至今已累计为600多位老人进行了能力评估,他认为,随着老年人能力评估成为“刚需”,将会有越来越多的年轻人加入这项工作中。

民政部养老服务司副司长李邦华表示,据预测,“十四五”期间,全国老年人口将突破3亿,我国将从轻度老龄化迈入中度老龄化。截至2019年底,全国共有1447.3万老年人纳入城乡低保,3500多万老年人享受了不同类型的老年福利补贴。到2022年底前,我国将培养培训1万名养老院院长、10万名专职老年社会工作者。

图片新闻

山东枣庄: 智能制造推动产业提档升级

10月22日,枣庄市滕州威达重工的厂房内,技术人员在调试机床设备。

近年来,山东省枣庄市大力实施智能制造优先发展战略,以智能制造为主攻方向,力促产业技术变革和优化升级,推动装备制造业向高端迈进。枣庄市一些高科技企业借助人工智能为工业赋能,建设智慧车间,推动装备制造向智能化、信息化、数字化迈进,不断放大新旧动能转换成效。

新华社记者 李贺 摄



加强大型城市雕塑建设管理 杜绝滥建巨型雕塑等“文化地标”

新华社记者 王优玲

政策解读

高达57.3米的巨型关公雕像、高达99.9米的水晶楼……近年来,一些城市滥建巨型雕塑等“文化地标”,破坏了生态环境和历史文化风貌,造成了公共资源的浪费。

住房和城乡建设部近日印发《关于加强大型城市雕塑建设管理的通知》,要求加强大型城市雕塑管控,将高度超过10米或宽度超过30米的大型雕塑作为城市重要工程建设项目进行管理,严格控制建设高度超过30米或宽度超过45米的大型雕塑,严禁以传承文化、发展旅游、提升形象等名义盲目建设脱离实际、脱离群众的大型雕塑。

富有文化底蕴的优秀城市雕塑作品,是城市风貌的“点睛之笔”。城市雕塑作为城市公共场所中的艺术品,体现城市的风格、风尚、风骨,是城市文化品位的集中表现。

“人民群众的需求正在从过去的

物质层面向精神层面转化,城市雕塑的发展,反映了人民群众对于艺术、情感、体验的需求不断上升的趋势。”中国城市规划学会常务副理事长兼秘书长石楠说。

在城市雕塑建设越来越面广量大的背景下,一些雕塑尺度过大、品质不高、题材不适宜、选址不当、抄袭模仿。对于这些问题,通知有针对性地提出了相应对策,给出了制度层面的管理依据和创作层面的指引方向,对我国城市雕塑的健康发展意义重大。

通知强调,要加强重要地区雕塑管理,加强重大题材雕塑审查。坚持讲品位、讲格调、讲责任,抵制低俗庸俗媚俗,加强对标志性、纪念性、主题性大型城市雕塑题材的审查,确保其符合城市文化定位和群众审美追求。

“城市里的雕塑是永远对民众开放的美术馆,对人们的精神生活起着美育教化提升的作用。”清华大学美术学院雕塑系主任董书兵说,作为文化“软实力”的重要组成部分,城市雕塑

题材选择和艺术表达需要挖掘城市文化,契合时代发展,反映人们的精神诉求,这样才能把雕塑艺术的社会效益发挥到极致。

“城市品质的提升,需要量力而行,要与城市发展水平、可持续的公共财政状况相吻合,钱要花在刀刃上。”石楠说,大型城市雕塑的投资建设切忌“攀比”“炫耀”“急功近利”。从供给上杜绝粗制滥造和决策失误的情况,首先要“管底线”,需要法律、政策、标准多管齐下,建立和完善程序性和制度性的安排。

通知指出,要健全大型城市雕塑建设管理制度,完善大型城市雕塑设计方案审批机制及施工和维护机制。

董书兵说,我国城市雕塑应该进行有序规划,实现健康发展,需将其纳入城市发展规划之中,同时明确城市雕塑的规划重点,具体要求,确保执行操作的有效进行。在物质和文化生活日益丰富的今天,严把大型城市雕塑建设关,并把其提高到一个新水平,符

合我国城市发展的迫切需要。

通知指出,要健全大型城市雕塑设计方案的决策机制,充分听取和尊重艺术家和公众的意见,减少行政干预和“领导个人意志”,在社会氛围和道德层面进行约束,着力提高公共艺术水平。

通知强调,住房城乡建设部将组织全国城市雕塑建设指导委员会及其办公室进一步规范行业管理,加强对各地城市雕塑建设的指导监督,对于大型城市雕塑突破底线、管理工作不力,建设形象工程、政绩工程,造成恶劣社会影响负有责任的领导干部,按照干部管理权限向相关党组织或者机关、单位提出开展问责的建议。

我国工业企业利润逐季回升

新华社北京10月27日电(记者 陈炜伟)国家统计局27日发布的数据显示,三季度,全国规模以上工业企业利润同比增长15.9%,增速较二季度加快11.1个百分点,工业企业利润逐季回升。

国家统计局工业司高级统计师朱虹介绍,受益于疫情防控和社会生产统筹推进,工业企业生产销售迅速恢复、稳健增长,供需关系持续改善。在收入稳步回升的带动下,工业企业利润增速由一季度同比下降36.7%,到二季度增长4.8%,再到三季度加快回升至15.9%,呈现由降转升、增长加快的走势。

数据显示,利润增长的行业增多,重点行业拉动明显。三季度,在41个工业大类行业中,有31个行业利润同比增加,比二季度增加6个。新增利润较多的行业主要是汽车制造业、有色金属冶炼和压延加工业、黑色金属冶炼和压延加工业、通用设备制造业、电气机械和器材制造业,以及电力、热力生产和供应业,这6个行业合计拉动三季度规模以上工业企业利润同比增长10个百分点。数据还显示,1至9月份,规模以上工业企业实现利润43665亿元,同比下降2.4%,降幅比1至8月份收窄2个百分点。9月份当月,规模以上工业企业利润同比增长10.1%,增速比8月份回落9个百分点。

前三季度我国黄金产量、消费量同比均下降

新华社北京10月27日电(记者 王希)中国黄金协会27日发布的数据显示,今年前三季度,我国黄金产量为262.93吨,同比下降4.51%,黄金消费量为548.09吨,同比下降28.66%。

前三季度,我国黄金矿产金完成219.49吨,有色副产金完成43.44吨。在常态化疫情防控背景下,三季度国内黄金生产继续恢复,产量环比增长6.21%。前三季度,全国黄金实际消费量为548.09吨。其中,黄金首饰消费量为343.08吨,同比下降34.43%;金条及金币142.52吨,同比下降14.07%;工业及其他用途消费62.49吨,同比下降21.11%。

中国黄金协会表示,随着国内经济持续稳定恢复以及婚庆市场逐渐复苏,近期黄金消费明显回暖,三季度黄金消费量环比增长28.71%。

我国夜间经济与数字经济加快融合

新华社南京10月27日电(记者 王立彬)我国夜间经济与数字经济加快融合,不断拓展社会消费新领域与科技应用新空间。

记者24日在此间召开的2020中国夜间经济论坛上获悉,数字技术正全面重构各行各业发展模式。夜间经济借助数字经济,进一步延伸消费市场,拓展消费空间;数字经济借助夜间经济,不断获得新动能和应用空间。

2020中国夜间经济论坛以“数字经济与场景营造”为主题,发表《关于夜间经济高质量发展的无锡共识》提出,要加快实现“数字科技+夜间经济”深度融合,以数字化、网络化、智能化为引领,加强大数据、云计算、物联网、人工智能等新技术在夜间经济领域应用,打造一批数字经济应用场景创新示范案例,释放城市发展新活力。2020中国夜间经济论坛是经文化和旅游部批准,由中国旅游研究院、无锡市人民政府、良业科技集团股份有限公司联合主办的。国务院办公厅相继出台《关于加快发展流通促进商业消费的意见》《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》,提出活跃夜间商业和市场,大力发展夜间文旅经济。按有关意见要求,到2022年要建成200个以上国家级夜间文旅消费集聚区,相关评定工作将尽快启动。

拍卖公告

受华夏银行股份有限公司太原分行委托,我公司将于2020年11月12日上午10点在太原公共资源拍卖中心二楼会议室对以下标的依法按现状进行公开拍卖,公告如下:

一、拍卖标的:北京市朝阳区农展馆南路9号院3号楼201号房产。

标的房屋建筑面积为274.91m²,建筑结构为钢筋混凝土结构,房屋总层数为16层,标的所在层数2层,规划用途为住宅。

具体详情请登录山西拍卖网(<http://p.tyypai.com/>)进行查看或致电咨询。

二、竞买保证金:人民币贰佰万元整,保证金不计息(以到账为准),须汇入以下指定账户:

户名:山西金凯拍卖有限公司
账号:11750000011597408

开户行:华夏银行太原分行

三、展展时间、地点:11月2日—11月6日在标的所在地预展。

报名时间、地点:11月11日17时前到太原市晋阳街发展路88号太原公共资源拍卖中心一楼大厅办理报名。

有意竞买者请持有效身份证件及保证金交款凭证,到报名地点办理报名,签署报名资料,报名方有效。

咨询电话:0351-7731635 办公室
15234926220 段经理 18734800223 高经理

山西金凯拍卖有限公司

2020年10月28日

拍卖公告

受委托,我公司将于2020年11月13日(周五)上午10时在太原市山西政协宾馆一层会议室(东缉虎营35号)对以下标的依法按现状进行公开拍卖:拍卖标的:太原市南海街2号楼(2幢)-1-2层房产;建筑面积:1577.86平方米,评估参考价:1734万元。竞买保证金:200万元(不计息),保证金汇入账户:(户名:山西融易达拍卖有限公司;账号:140452788792;开户行:中国银行太原市新建路支行)凡符合国家法律法规规定的自然人、法人均可参加竞买。有意竞买者请在规定的报名时间内交纳竞买保证金,并持有效身份证件或法人证照办理竞买手续,签署报名资料,报名方有效。相关的优先购买权人在提交保证金的同时提交行使优先购买权申请,报名截止日前未提交申请的,视为放弃行使优先购买权。

预展时间、地址:公告之日起至11月12日

标的所在地、报名时间、地址:11月12日17时前,太原市府西街王府商务大厦A座13层A号

联系电话:0351-3377318 15513069995 祁先生

山西融易达拍卖有限公司

2020年10月28日